Machines à peindre ou à dessiner

Niveau : 6ème
Objectif : faire comprendre aux élèves que la frontière entre « l’objet usuel ou utile» et « l’objet artistique » est mince et porteuse de questionnement.
Contexte : cette séquence fait suite à un travail continu à partir des démarches artistiques des artistes et des œuvres du Château d’Oiron (visité début décembre).

Les élèves ont déjà abordé la question du détournement de l’objet, de son statut, de sa représentation… 

Chaque séquence proposée permet d’interroger une ou plusieurs œuvres d’Oiron.

Déroulement :

-1) Dernière séance avant les vacances de février :
Plus qu’une incitation, c’est un défi qui est lancé aux élèves : 

« Vous êtes, à l’image de Léonard de Vinci, à la fois des inventeurs et des artistes et je vous mets au défi de fabriquer une machine qui servira à peindre ou à dessiner ! »

Les élèves, par groupes de deux ou trois, sont invités à réfléchir ensemble à leur invention : réalisation de croquis et répartition des matériaux et objets à apporter.

Recommandations : 

les « machines » déjà toute prêtes sont interdites (jouet, jeux de légo…).

Les tâches dangereuses telles que scier, percer, souder… n’étant pas possible en classe, les élèves peuvent demander de l’aide à un adulte durant les vacances - uniquement pour cela, car la réalisation devra pour l’essentiel, se faire en classe …

-2) Les deux séances suivantes : 

Construction des machines.

Questions que se sont posés les élèves au cours de la pratique :

Quelles sont les caractéristiques d’une machine ? Où en trouve-t-on ? A quoi servent-elles ? Comment doivent-elles fonctionner ? Seules ? 

Avec une manipulation ?

Doivent-elles être belles ? Colorées ?  …car nous sommes en arts plastiques !

3) Démonstration des machines et évaluation formative : 

Echange et questionnement :

De quelle nature étaient les objets qui ont été utilisés pour

 fabriquer vos machines ?

Quel est le statut de l’objet « machine » que vous avez fabriqué ?

Une machine, en général, appartient-elle au statut artistique ?

Est-ce la machine ou la trace laissée par la machine qui est artistique ?

A Oiron, c’est la trace laissée par la machine Métamatic de Jean Tinguély qui est exposée, pas la machine ! …mais on trouve les machines de cet artiste dans d’autres musées…Alors ???
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